

# 浙商银行：迈向中国首家 AI 银行？

在 2025 年 6 月 13 日召开的浙商银行 2024 年度股东会上，董事长陆建强的一番话，如同一颗投入平静湖面的石子，激起千层浪：“前段时间刚和马云对接，他希望浙商银行成为中国首家 AI 银行。”这一重磅消息瞬间点燃了市场对传统银行转型的无限遐想，也让浙商银行站在了聚光灯下，成为金融领域热议的焦点。

## 马云“站台”，擘画 AI 宏伟蓝图

陆建强在股东会上透露，马云对浙商银行的 AI 转型寄予厚望，提出了清晰而宏大的愿景：在当下的“AI+”时代，将浙商银行精心打造为“中国

第一家 AI 银行”。这绝非只是一句简单的口号，而是有着坚实的数字化基础作为支撑。

早在 2023 年起，浙商银行就展现出对 AI 技术的前瞻布局，每 2 个月雷打不动地召开 1 次 AI 专题会议。通过这种高频次、系统性的研讨，浙商银行逐步将 AI 技术应用到各个业务环节，推动场景落地，为 AI 转型积累了宝贵的经验与技术储备。

## 浙商银行的核心布局主要聚焦两大关键方向

在风控体系革新上，大力推进用 AI 算法全面替代人工审批。以供应链金融领域为例，通过引入区块链技术，对物流

数据进行实时监控，实现了贷款审批的“秒级放贷”，极大地提高了业务效率，同时能够及时进行风险预警。与以往人工审批相比，审批效率提升了 3 倍以上，有效降低了人为因素导致的风险，让风险防控更加精准、高效。

在财富管理 AI 化方面，浙商银行以上海作为试点，积极推行智能投顾系统。该系统基于对客户多维度数据的深度分析，精准勾勒客户画像，然后自动生成个性化的资产配置方案。这一举措使得个性化服务的覆盖率大幅提升了 40%，让更多客户享受到量身定制的财富管理服务，增强了客户黏性与满意度。

此外，浙商银行积极引入先进的 DeepSeek 大模型技术，将其广泛应用于知识问答、文本生成等场景，为客户提供更加智能、便捷的服务体验。同时，在内部开发和客户服务等领域，构建起一套智能化工具链，进一步提升了内部运营效率和外部服务质量，为 AI 银行的建设筑牢了技术根基。

## AI 银行之路上的“不可能三角”

浙商银行的 AI 转型之路，既是一场自我救赎的艰难跋涉，也是整个银行业在数字化浪潮中谋求生存与发展的一个缩影。诚如陆建强所言：“银行的新动能在数字化，在场景

化。”马云的站台无疑为浙商银行赢得了“AI 银行”的广阔想象空间，但金融科技的真正价值绝非仅仅停留在概念标签上，而在于是否能够切实重塑服务实体经济的底层能力。

当数字化改革遭遇内控短板，当智能风控直面千亿不良资产，浙商银行追逐“第一”的道路注定充满崎岖。毕竟，AI 虽然能够精准计算风险，却难以消除人性的贪婪；可以优化业务流程，却难以弥补制度层面的漏洞。在金融行业，银行的核心永远是信任，而信任的建立，绝不仅仅依赖于技术，还需要完善的制度、严格的管理以及良好的企业文化作为支撑。

(袁新建)

## 建设银行通辽分行全面助力营造良好营商环境

年初以来，建设银行通辽分行认真贯彻落实党中央及总分行党委各项普惠政策，创新推出多方面普惠举措，积极支持小微企业快速发展，全面助力优化通辽市营商环境。

充分运用信贷帮扶机制，为实体经济高质量发展注入更强动能。霍林郭勒市龙鑫泉建材有限公司主营建筑材料销售，其产品销售遍布全国各地。该企业于 2024 年 1 月在建设银行申请信用贷款 200 万元，按月偿还利息。2025 年年初，因企业贷款即将到期，合作方无法及时结算款项，导致企业归还贷款困难。了解到企业困难后，建设银行通辽分行客户经理在实地确认企业能保持经营，且有大量真实订单待回款后，迅速启动了信贷帮扶流程，仅用不到 3 天时间，压缩贷款部分本金，将该公

司贷款展期 9 个月，有效解决了企业的燃眉之急。

依托小微企业融资协调机制，迅速响应企业需求。通辽某宴会服务企业是本地知名的宴会综合服务提供商，年均服务客户超 500 家，市场口碑优良，带动就业 50 余人。近年来，随着消费市场回暖，该企业订单量快速增长，但因宴会行业设备投入大、回款周期长的特点，面临中长期流动资金不足的问题。企业的原有贷款多为短期经营性贷款，难以匹配其设备采购及场地扩建需求，急需获得期限适配、成本合理的融资支持。建设银行通辽分行迅速通过“精准对接、定制方案、高效落地”3 步走策略，于 2025 年 2 月成功为其投放 450 万元中长期流动资金贷款，有效解决企业融资难题。

积极落实“不动产登记

+金融服务”一站式服务，设立不动产登记窗口，为融资客户带来更便捷的服务。通辽市中通速递服务有限公司因扩大经营规模，近期资金压力较大。经咨询建设银行通辽分行客户经理，2025 年 3 月末企业决定通过自身房屋抵押申请经营性贷款，贷款额度审批后，于 4 月初办理线上不动产抵押登记，当日便取得了不动产他项权证，建设银行通辽分行的高效服务为客户节省了融资时间成本，收获了客户的好评。

今后，建设银行通辽分行将继续为小微企业提供综合金融服务方案，努力谱写普惠金融大文章，助力营造通辽市良好的营商环境。

(吴东 周慧)



## 中国工商银行票据营业部天津分部联动内蒙古分行 以票据贴现赋能乡村振兴新发展

为深入贯彻落实国家全面推进乡村振兴战略部署，切实发挥票据贴现对农业龙头企业服务支持作用，今年以来，中国工商银行票据营业部天津分部（以下简称“天津分部”）持续联动区域内蒙古分行挖掘农业龙头企业贴现潜力，为服务乡村振兴注入强劲金融动能。截至 5 月 31 日，内蒙古分行累计为 50 余户农业龙头企业办理贴现业务，累计金额超 120 亿元，

以实际行动支持乡村振兴发展。高度重视，加强实体经济服务。天津分部和内蒙古分行充分认识到农业龙头企业在推进乡村全面振兴中的重要作用，依托大数据支持，深入开展业务需求对接。同时，充分发挥一体化营销优势，联动开展农业龙头企业实地走访，深入了解客户需求，找准业务契合点。

数字赋能，推进精准营销。作为天津分部区域第一家开展

票据营销智能外呼的分行，内蒙古分行充分运用数字化营销手段赋能农业龙头企业营销触达，及时掌握票据签收的最新信息及票据动态，实施精准化、差异化的业务营销策略，通过双向交互、高意向客户营销跟进，实现对农业龙头企业的融资支持。

打造服务升级，夯实政策保障。天津分部助力内蒙古分行发挥网点的营销阵地作用，

将贴现融入网点对客一体化营销，精准对接县域地区涉农企业融资需求。对符合条件的农业龙头企业优化准入流程，不断提升业务办理效率和客户服务体验。

同时，充分运用好各项价格政策，开通绿色通道，优先解决农业龙头企业在业务办理过程中的授信占用、系统控制等问题，全力以赴为农业龙头企业保驾护航，用实际行动服

务乡村振兴发展。

下一步，中国工商银行票据营业部天津分部将继续携手内蒙古分行，持续推进农业龙头企业贴现客户营销，主动发挥金融赋能作用，加强票据业务与农业产业的紧密联动，以更优质、更高效的金融服务推动内蒙古地区乡村振兴新发展。

